

今日济南

主编周评

一人E语

# 大树被“砍头”仅叫停还不够

□张刚

在2014年1月8日,参加市政协十三届三次会议的委员报到首日,至少8名委员在提案中提议节假日禁放鞭炮。在已经提交的369件提案中,有18件提案涉及灰霾天气。而据济南市环境监测中心站数据,2013年济南城区有259天为灰霾天,占全年天数的71%。平均每10天中,有七天是灰霾天。

赶不走的雾霾,成为泉城人心中之痛。就在大家一致与雾霾天气作斗争的同时,又一条新闻,刺痛了人的眼睛:8日,

文教大院宿舍区好几棵大树被砍掉了树冠。济南市历下区园林局经调查得知,砍伐大树的是文教大院生活服务处,并没有经过审批,他们接到举报后已要求有关单位停工。但由于该单位屡劝不改,将与执法部门再次查看叫停。

燃煤烟尘、扬尘、尾气,对于这些破坏城市空气的物质,植物尤其是大树有着不可小觑的作用。而随着城市的建设和发展,不少地方的树木被高楼大厦、拓宽的道路取代,城市植被的减少,高大树木的日益珍贵,这样的现状已让人倍感无奈,令人痛心。

园林部门接群众举报后,立即叫停相关单位的乱砍,处理可谓及时。但这个文教大院的生活服务处,何以如此牛?还屡劝不改?应该是有人还不知道毁坏城市树木的严重后果,即其应当承受何等处罚。

所以,对于此类大树被剃头的现象,园林部门除及时叫停外,更应依法惩处。根据《济南市绿化条例》规定,凡擅自移植、砍伐树木或者伐除垂直绿化植物的,由城市管理行政执法部门按树木补偿费的三倍以上五倍以下处以罚款。

同时,条例还规定,造成树

木、花草或者绿化设施损害、灭失的,应当依法予以赔偿。违反本条例规定,故意损害城市绿地或者拒绝、阻碍城市绿化主管部门、城市管理行政执法部门依法执行公务,违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的,由公安机关处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此次文教大院的大树被剃头,是否已违反《济南市绿化条例》规定?期待着相关部门的说法。如果是,那就应当对毁树者作出相应处罚,并将处罚结果公布于众,给市民一个交待,也警醒更多的人。

纸杯扔座下当别人看不见?

@石洪开:9日上午,我在八一立交桥南乘坐36路公交车,发现车厢后部还有一个座位。欢喜地走过去,却见座位上扔了一个软塑料杯。我捡起杯子坐了上去,发现座位和车体夹层间也塞着一个纸杯。唉!不知又是何方人士遗落了文明。许多公交车后门放有小垃圾桶,乘客只要在下车时顺手把垃圾扔进桶里就可以了。小小的自觉,可以换来整车的洁净,何乐而不为?

幼儿园门口吵架别吓着孩子

@付黎明:9日早上,送孩子去幼儿园,远远看到一大群人围在幼儿园门口。走近一了解,原来是两个家长为了停车的事情起了争执。再看周围的家长,纷纷躲避着赶紧领孩子进学校,担心孩子听到。也有的家长趁机给孩子上了“现场课”:以后不能骂人吵架,人人都不喜欢这种行为……幼儿园是教育孩子的地方,在此吵架谩骂,对孩子的成长会带来负面影响。很多人都为人父母,发火前请三思。

## 杠子头话题征集

每到春节前,不少单位或部门都要组织给家庭困难的职工和居民发放补助或物品。为保证帮扶公开公正,需要帮扶者先填写申请,然后上报、经审批后进行公示。该做法确实能够保证一定的公平公正。但近期也有市民质疑,得到帮扶确实是好事,但一旦被救助,夫妻离异、孩子残疾等个人隐私信息就要被详尽公示吗?如何让救助落实到真正需要的困难群众身上,而又不影响他们的生活?

欢迎大家参与讨论。参与方式:可在剪子巷群论坛讨论帖后回帖,或将您的意见建议发送至邮箱qlwbjzx@163.com。还可以登录齐鲁晚报网(网址:www.qiluwanbao.com.cn),关注齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博及微信(微信号:qiluwanbao002)参与话题讨论。

# 伸手扶起老人也为人心解了围

□悠然

日前,因为连续加班,我只好嘱咐年迈的母亲去离家不远的幼儿园接儿子。令笔者想不到的是,昨天母亲在去幼儿园的路上滑倒了,一个人费了半天劲也没爬起来。好在一位路过的年轻女士及时上前把母亲搀扶起来。虽然是伸手扶一把的一个小举动,但让笔者真切地感受到了这座城市的温暖。

当下社会,诸如四川蒋婆婆与三个小朋友的纠纷“罗生门”、东北大娘和北京老外当街

起争执的事件屡见不鲜。而每每遇到此种情况,民众所表现出的冷漠却是如出一辙。而之所以出现如此的道德诚信缺失,恰恰是不少人伸出援手反被讹所致。这不禁让人要问:社会经济在不断发展,民众的道德水平反而下降了吗?

2013年12月19日,沈阳网友在微博中晒出的王福顺大爷被一个骑车人撞倒后的举动,就是对普通人社会道德另一个境界的最好诠释。王大爷本来没有医保,偏说自己有医保,目的就是给撞人的小伙子解围。这听起来确实让人不大相信,但

经央视媒体等报道,又不得不相信这是发生在当下社会的真实事件。

沈阳王大爷的好人善举,让笔者又想到了前段时间发生在自己身上的一件事情。一个周末,我开出租车拉着一对年轻的父子去大明湖,到达地点后见我没有零钱找给他,孩子的爸爸说他们从大明湖还要去千佛山,让我在大门口等他们出来,等到了千佛山再一并付给我钱,当时我没多想就答应了,事后却不禁有些担心那对父子会不会从别的门口溜掉。但那天我的担心是多余的,因

为不一会儿那对父子就出来上了我的车。在去千佛山的路上我说:“你们完全可以从别的门口溜掉,是啥让你义无反顾地坐我的车?”那位父亲说,他只想做个好人。

无论是沈阳的王福顺大爷、那位诚信的出租车乘客,还是敢于伸手搀扶母亲的年轻女士,他们都称得上是好人,是能为现在城市里冷漠人心解围的人。如果社会上官有官德、商有商德,大家各守本分,敢于担当的好人才会层出不穷。而为人心解围的人多了,我们的城市才会更加温暖。

**振华商厦**  
(济南人民商场)

**品质+实惠**

**金马贺岁 福到“金”来**

**全场5折封顶**  
+99个金币等您拿!

【90%穿着类/鞋类/箱包类等】

◎ 活动时间至元月23日 ◎

**金马贺岁大抽奖** ——99个金币等您拿!  
中奖100%

当日购物现金部分满300元以上即可参加金币大抽奖(900元以上限3张)  
一等奖 5g金币 二等奖 5kg饺子粉 三等奖 面巾纸2包(150抽/包)

**金马送福大惊喜**  
当凡当日购物100元以上即送福字一对(限998对)

**独家品牌特惠** 周大福(10日-12日)凭礼券购黄金工费全免  
当日购化妆品现金满200立减30元 进口表8.5折起,国产表7折起  
海派布鲁克一楼特卖会98元起 欧洲五品牌全场1折、2折、3折  
丽莱全场1折起 红蜘蛛全场1折起,獭兔帽子围巾140元起  
雅轩菲格2折起 阿迪、耐克、耐克360、匡威部分5折封顶  
阿迪童装全场5折封顶 多样屋全场5折(至23日) OQO部分6折  
一楼大型鞋品特卖 绅典应季款118元起 西西贝尔应季款60元起  
御玺兰朵应季款199元起 亨达特卖69元起 奈奢特卖99元起

**团购首选 振华贵宾卡 满1万赠300**

**购物免费停车** 持购物发票到一楼总服务台换取免费停车券  
当日购物200元以上免费停车1小时;400元以上2小时;600元以上限免3小时。

**点点成金 积分换礼** 购物免费办理会员积分卡,积分3000可换礼或4000兑40元电子礼券

鲁济招广字(20130190)  
**天材教育**  
济南市天材教育培训学校  
泉城九年一对一个性化辅导机构  
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

**高效提升**  
**寒假师资抢先定**

寒假衔接,高效提升!即日起抢先预约天材教研组委骨干教师  
量身定制寒假强化特训冲刺方案,提前预定优培精品课程!

**小/初/高 寒假专辅特训 高效提升!**

★期末考知识点系统梳理、串讲,重难点查漏补缺,精析、诊断,全方位衔接新课程,靶向定位,强化重点,30天优培优速提升!

**中小学生各种学习问题高效解决**

- ◎ 学习兴趣欠缺:基础不牢:拔高困难
- ◎ 长期找不到适合自己的正确学习方法
- ◎ 不善交流,无法与任课老师有效沟通
- ◎ 自身的学习及考试目标定位不够明确
- ◎ 处逆反期和青春期,暴躁、厌烦沟通

**低起点 快节奏**  
为艺体之路做好坚实后盾

针对艺体生文化课基础薄弱,复习时间短,任务繁重的特点及重点院校报考要求,巩固基础,强化指导,彻底解决艺体生“一轮没学完,二轮没赶上,三轮学不会”的学习状态,高效复习。

**稳抓一轮复习,赢在备考关键期!**

初、高三一轮复习是整个中高考复习的基础和关键,量身打造专属冲刺提升方案,紧扣考纲,系统构筑知识体系,即查即补,直击核心必考点,高效提升!抓住一轮复习,力争为第二、三轮复习打好基础,2014年高考争做一飞冲天的黑马!

**六大校区 就近选择 // 小初高精品课程抢报热线:**

山师校区:88343766 山大校区:88340033 舜耕校区:88343733  
大观校区:88340388 槐荫校区:88340368 阳光校区:88340055